

弘扬法治精神 共创法治政府建设示范市

以法治力量护航高质量发展

宝丰县扎实推进法治政府建设

本报讯(记者巫鹏 通讯员李莉)近段时间,在宝丰县城主要路段,该县城市管理局执法人员持续开展行政执法活动。和以往不同的是,在执法时,他们身边多了几名行政执法监督员。

“这是我们开展的‘随同执法’活动,行政执法监督员对执法行为进行全程执法监督和指导。”县司法局局长牛志刚介绍说,该县创新执法监督方式,坚持行政执法监督前置,通过开展“随同执法”活动,持续加强对行政执法行为的监督和引导,进一步严格规范公正文明执法,为法治政府建设奠定良好基础。

近年来,宝丰县全面贯彻习近平法治思想,在依法治县、依法行政、依法行政共同推进上着力,在法治宝丰、法治政府、法治社会一体建设上用力,不断夯实法治政府建设基础。该县始终坚持党对法治政府建设的绝对领导,将法治政府建设列入党委、政府重要议事日程。县委成立全面依法治县委员会,高位协调推进法治政府建设,出台工作方案,具体量化95项

重点指标和主要任务措施,对法治政府建设作出全面部署和具体安排,形成了党政“一把手”亲自抓、法治政府建设领导小组办公室牵头抓、相关部门协同推进的工作局面。

该县在强化责任落实上精准发力,积极发挥督查考核的风向标作用,严格落实《法治政府建设与责任落实督察工作规定》,将法治政府建设纳入县委日常巡察内容;把法治政府建设情况纳入全县“党建引领、比拼四季”擂台赛,作为季度工作考核的一项重要指标;在科级领导干部年度考核中,法治政府建设成效作为一项重要内容,纳入考核指标体系,作为考察使用干部的重要依据,真正把责任压实、督察抓实。

“法治是最好的营商环境。”牛志刚介绍说,该县对标先进,以法治思维和法治方式,深入打造服务型政府,提高政务服务效率,推动政府权力“瘦身”、市场“强身”,以政府职能的切实转变优化营商环境。

该县抓住公正文明执法这一重

点,全面推进行政执法“三项制度”贯彻实施。探索建立行政调解融入行政执法制度,增强行政调解能力,发挥服务型行政执法作为法治政府建设“柔性抓手”的重要作用。充分运用说服教育、警示告诫、指导约谈等方式解决问题,让执法既有力度又有温度。

宝丰县把强化行政监督、促进运行规范作为良法善治的重要抓手,将权力运行纳入法治化轨道,确保行政权力在阳光下运行。通过加强对关键部门和岗位的监督制约,防止权力滥用。加大对行政不作为、慢作为、乱作为、选择性执法、逐利执法等问题及有关责任人的追究力度,督促规范行政权力的行使和运行。采取日常监督与随机抽查相结合,及时检查纠正不规范执法行为。完善办理涉及行政机违法行政行为投诉举报的相关制度,开通行政执法投诉举报热线并向社会公布。

该县围绕保障改善民生、防范化解风险隐患等,做好常态化“经济体检”。聚焦重大战略、决策部署和重点工作落实,持续开展跟踪审计。加大

对重点领域关键环节、重点民生资金和项目的审计力度,持续推进审计监督全覆盖。该县常态化开展全方位、无死角的矛盾纠纷排查活动,构建社会矛盾纠纷“大调解”工作格局,切实解决群众的急难愁盼问题。

该县以服务发展和服务民生为目标,整合法律援助、公证、人民调解、法治宣传等职能,建成县、乡公共法律服务体系,形成了覆盖城乡的公共法律服务体系。为助力民营企业发展,组建律师服务团为36家民营企业进行“法治体检”,开展法治宣传进基层活动,群众法治环境满意度显著提升。实现全县一村(社区)一法律顾问全覆盖,助推城市治理精细化,“法治、德治、自治”三治合力,构建共建共治共享的社区治理新格局。

“我们将围绕建成法治政府的目标和任务,不断提升法治政府建设的质量和水平,确保人民群众在每一个行政行为中感受到公平正义,在行政机关的依法行政中享受幸福生活。”宝丰县长王代强表示。

1000万元采购应急救援物资装备

宝丰县全面提升基层应急管理能力和

本报讯(记者巫鹏 通讯员李莉)“大营镇抽水机1台,发动机1台,橡皮艇1艘,割灌机2台,维稳装备10套,抢险救援服40套……”6月6日上午,宝丰县应急管理局仓库负责人与大营镇接收物资的工作人员一起仔细核对物资清单。随后,这些应急物资陆续装车,发往大营镇。

为全面提升抢险救援装备水平,近日宝丰县筹措资金1000万元用于相关物资装备采购。截至目前,购置到位的电动橡皮艇、雾炮机等700余件物资已全部发放完毕,其余数百件物资装备正在紧张有序采购中。

“在完善应急物资和应急装备配备的同时,各乡镇应急体系和能力建设也在稳步推进,全县乡镇‘1+4’、村(社区)‘1+3’组织架构基本建成。”宝丰县应急管理局应急指挥中心负责人介绍。

为健全完善应急管理局体

系,提高基层应急管理能力和,该县新建了应急装备仓库,打造了应急救援“六支队伍”,包括消防救援大队、应急管理局综合救援大队(20人),乡镇应急救援队伍(15支),企业专职应急救援队伍(48支),县级专家队伍(72人),军创救援队(20人),并建立指挥大厅和应急信息平台。同时,大力推广乡(镇)“1+4”(应急委+应急办、应急救援队、应急物资储备库、应急指挥平台)、村(社区)“1+3”(安全劝导站+安全劝导员、灾害信息员、民兵救援队)基层应急管理新模式。目前,全县各乡(镇、示范区、铁路地区)已全部成立突发公共事件委员会、应急办和安全劝导站。

“下一步,我们将以‘能力作风建设年’活动为契机,针对消防救援、应急指挥、维稳反恐、防汛抗旱、森林防火等方面开展实战练兵,以全面提高应急指挥与救援能力,有效防范遏制突发事件和自然灾害发生。”宝丰县应急管理局党委书记、局长赵团利说。



抓好“三夏”生产 保障粮食安全

守土有责 守土担责 守土尽责

张八桥镇筑牢秸秆禁烧“防火墙”

本报讯(记者巫鹏 通讯员张鹏)“俺村配备了小型水车、铁锨、大扫帚等灭火工具,值班人员在视野开阔的卡点24小时轮流值守,不间断巡查,确保第一时间发现火点,第一时间扑灭。”6月4日,在张八桥镇外良村,正在卡点值班的村党支部书记张杰说。

为切实抓好秸秆禁烧工作,实现“全区域、全时段、全覆盖”落实禁烧工作,连日来,张八桥镇严格落实守土有责、守土担责、守土尽责要求,以“不燃一把火、不冒一处烟”为目标,以实际行动全力打好大气污染防治攻坚战。

全面动员,分好秸秆禁烧“责任田”。该镇党委、政府多次召开镇村两级干部大会,对秸秆禁烧工作进行全面安排部署。成立了秸秆禁烧工作领导小组,制定秸秆禁烧方案,按照镇班子成员包村、包村干部、驻村第一书记和村干部包组,小组长包农户,形成“监督管理无缝隙”的网格化管理模式,严格落实好辖区范围内的禁烧和秸秆处理工作。

加强宣传,织密秸秆禁烧“防护网”。通过覆盖全镇18个行政村的“大喇叭联播”系统,远程集中控制,每

天在重要时段循环播放秸秆禁烧通告,并在主要街道、路口、田间地头以拉横幅、发放宣传资料和入户走访的形式宣传推广“秸秆综合利用与禁烧工作”的重要意义。同时通过微信群、朋友圈、抖音新媒体推送“三夏”禁烧案例、小视频等方式,不断提升群众的禁烧意识和防范意识。

人巡技防,布设秸秆禁烧“电子网”。严格落实蓝天卫士值班制度,充分发挥“蓝天卫士”电子监控系统作用,调配4名专职人员,在禁烧办公室电脑远程实时监控全镇情况,实现24小时无死角、全覆盖,形成“陆空联防、立体监测”

的监管模式。此外,利用镇村干部微信群等及时共享秸秆禁烧信息,做到信息位置共享,有效提高监管及处置秸秆禁烧的时效性。

强化督查,筑牢秸秆禁烧“防火墙”。由镇应急办牵头,联合镇纪委、消防中心、综合行政执法队等部门成立专项督导组,坚持每天到各村开展秸秆禁烧督导检查。深入田间地头开展全方位、全时段、高频率、高强度和多层次的巡查,特别是大风天气、傍晚、节假日等焚烧高发时段,严防死守、盯紧看牢。同时加大秸秆禁烧处罚力度,依法处罚违规行为,严肃追究法律责任,形成秸秆禁烧工作的强大威慑。

该镇各级参与禁烧人员总计300余人,累计开展督查32次,出动督导人员85人次,消除隐患26处,全镇在道路沿线共悬挂条幅100余条,宣传标语1000余份,打击违法行为5起,从源头上消除了焚烧隐患。

普及科技知识

6月8日,科技工作者在宝丰县珍稀菌产业园讲解食用菌种植的温度、湿度等注意事项。

工作者来到宝丰县珍稀菌产业园和宝丰县周庄镇养兔协会,向群众讲解食用菌种植和夏季养兔的有关知识和技术。

当日,宝丰县科协组织科技

本报记者 巫鹏 摄

切实保障群众“脚下的安全”

宝丰县首批100套“五防”窨井盖全部“上岗”

本报讯(记者巫鹏 通讯员史亚南)6月6日,宝丰县住建局有关负责人向记者介绍,该县首批100套“五防”井盖智能化监测设备已全部安装完成,正式“上岗”,初步实现了窨井设施“智能化”管理。

“城区共有各类井盖9436个,材质为混凝土和铸铁。为进一步提高城市窨井设施安全系数,我们从2021年10月在人民路、君文路安装了100套‘五防’井盖。”该县住建局公用事业股股长台亚超介绍,与普通窨井盖相比,这种井盖不仅防响、防跳、防盗、防坠落、防位移,而且承载能力大幅提升,在50吨以上,可有效避免井盖沉降及异响等问题。此外,窨井盖装有智能化检测设备,可有效监测窨井内水位高低,一氧化碳及有毒有害气体含量。如果井盖出现移位或者发生水浸,智能芯片立刻“报警”,守护群众“脚下的安全”。

“我们将持续推进城区窨井设施专项整治工作,把窨井设施专项整治与动态维护相结合。同时,鼓励在新建及改建市政道路项目配套安装‘五防’井盖,不断提高城市窨井设施安全系数,切实保障群众‘脚下的安全’。”宝丰县住建局局长赵红哲表示。

托养一个人 解放一家人

宝丰县居家托养服务有效改善残疾人家庭生活质量

本报讯(记者巫鹏 通讯员袁松柳)6月6日,在周庄镇马川新村一个干净的小院里,该县残联委托的惠群家政服务工作人员正在为一个小伙子洗头。

小伙子名叫张均,今年22岁,属于肢体加智力二级残疾,生活不能自理。由于家人外出打工,不能时时照顾他。居家托养服务在减少其家人后顾之忧的同时,也让张均的笑容渐渐多了起来。

“我们开展的残疾人居家托养服务项目,实施一户一策、一对一上门服务,能有效改善残疾人家庭的生活质量。”县残联理事长吕跃红介绍,近年来为帮助解决残疾人家庭在抚养、赡养、长期康复等方面遇到的困难,县残联转变思路,将集中托养转为居家服务,形成了符合本县实际的残疾人托养居家服务六步工作法,进一步提高残疾人家庭的生活水平。

据吕跃红介绍,居家托养服务是为解决智力、精神、重度肢体残疾人特殊群体基本生活保障、身体健康、医疗护理、心理健康等问题,采用政府购买、公司服务的方式开展。通过给服务对象提供室内卫生打扫、洗衣服务、理发修面、按摩康复训练等一系列服务,让每一位符合条件的智力、精神、重度肢体残疾人,在日常生活中遇到的实际问题得到有效帮助。

截至目前,该县已为周庄镇、赵庄镇、肖旗乡、石桥镇近100名18-59周岁有托养服务需求的重度智力、肢体残疾人开展了托养服务工作,累计服务1500人次,受到了残疾人和残疾人家属的广泛好评。

“通过不断探索与实践,我们构建了残疾人居家托养服务‘宝丰模式’,切实减轻了残疾人家庭经济和精神负担,实现了‘托养一个人、解放一家人’的社会成效,让更多的残疾人感受到党和政府的温暖。”吕跃红说。

肖旗乡三百多名党员干部帮扶麦收

本报讯(记者巫鹏 通讯员唐泉锦)6月4日,在宝丰县肖旗乡韩店村的麦田里,两台收割机在田间穿梭。经过连续多天的忙碌,肖旗乡的麦收已接近尾声。

“我这两亩(1亩≈666.67平方米)属于坡岗地,多亏乡农技员从种到收全程指导,亩产量500公斤没有问题,现在还有志愿者帮忙收割,真好!”韩店村村民苗发升拉着满满一三轮车小麦高兴地说。

肖旗乡今年小麦种植面积为485万亩,为推动麦收工作更好更快开展,该乡动员300多名党员干部变身“服务队”,点对点开展帮扶工作。

该乡提前检修乡域内的32台收割机,建立微信群及时发布作业、交通、服务网点等各类信息,引导农机合理流动,提高收割作业效率。对接县域内30余台机具,落实落细田间机修服务队,确保关键时刻机械“调得出、用得好”。同时,充分发挥全乡禁烧值班点服务作用,结合疫情防控要求,为外来农机手指引路线、协调解决有关问题。

该乡提前摸排因疫情等原因不能返乡人员以及弱、无劳动力特殊群体,弄清这类群体的小麦收割面积,动员28个行政村的党员干部组建志愿服务队,全面开展点对点帮扶。目前,该乡已帮扶收割300余亩小麦。

“我们以‘能力作风建设年’为契机,充分发挥党员干部联户的作用,深入田间地头,做好帮扶抢救工作,确保小麦颗粒归仓。”肖旗乡乡长何耀华说。



为秸秆找“下家”

5月30日,宝丰县周店镇大张庄村村民张国峰驾驶打捆机在进行作业。

周店镇在加强秸秆禁烧宣传、监

督的同时,积极转变工作方式,变“堵”为“疏”,建立了农户、机械、养殖场三方联动的收运储机制,努力为秸秆找“下家”,有效提高了秸秆综合利用率,

避免了焚烧麦秸造成的环境污染。目前,该镇已经收割小麦70%以上的秸秆被送到了养殖场。

本报记者 巫鹏 摄

石桥镇:“人防+技防”做好秸秆禁烧工作

本报讯(记者巫鹏 通讯员侯传阳)6月6日,在宝丰县石桥镇大牛村的麦田里,收割已接近尾声,但从喇叭中传出的秸秆禁烧宣传还不断在空中回响。

作为拥有52万亩(1亩≈666.67平方米)小麦的农业大镇,石桥镇高度重视秸秆禁烧工作。连日来,该镇充分发挥“线上+线下”的宣传优势,通过悬挂条幅、张贴标语、发放宣传页、微信

群转发、宣传车流动广播的形式,积极引导村民支持秸秆禁烧工作,不随意丢烟头、不随意点燃废弃物,在思想上提高秸秆禁烧意识,广泛告知辖区群众焚烧秸秆的严重后果,自觉做到“不点一把火,不冒一处烟”。

该镇以网格化管理为助手,落实属地责任,分区分村分包地块,成立了巾帼志愿服务队、巡逻小分队,顶着骄阳烈日在田间地头来回穿梭,严防“第

一堆火”的发生。同时,各村配备旋耕机、灭茬拖把、洒水车等工具齐阵以待,蓝天卫士24小时实时监控,机动巡逻组不定时在全镇查看值班情况、麦田管控情况,为做好秸秆禁烧工作竭尽全力。

“下一步,我镇将持续保持高压态势,加压奋进,‘人防+技防’双结合,全力做好秸秆禁烧工作。”石桥镇党委书记马中奎说。